

网银盗窃案频发冲击网络金融安全

钓鱼网站盗“钓”百万存款

随着信息技术的高速发展,方便快捷的网上银行在日常金融活动中愈发普及。然而,近期全国各地频发假冒银行网站骗取客户密码、实施网银盗窃的案件,给群众造成重大经济损失。网络金融安全遭遇侵害,引发广大网民的高度关注。



假冒银行网站“钓”走百万元存款

2010年12月9日,浙江绍兴市连续发生6起网上银行盗窃案件,累计案值上百万元。上述案件中,受害人均收到陌生手机号码发送的短信,提示其银行网银动态口令将于次日过期,让其尽快登录中国银行的官方网站进行升级。受害人在按照短信提示的网址登录该网站并按照指引操作后,其网银账户内款项被迅速转走。

绍兴警方在浙江省公安厅网警总

队的指导下,转战广东、福建、广西等三省六地,经过一个多月的缜密侦查,于2011年1月13日成功摧毁一个以福建泉州籍人员为主的网银盗窃犯罪团伙,抓获包括主犯叶某、易某、莫某等在内的8名犯罪嫌疑人,缴获电脑、短信群发器、银行卡以及若干诈骗案例教材等大量作案工具,扣押赃款15万余元。据警方介绍,这是浙江首次侦破盗窃网上银行犯罪团伙。

“当前,这种针对中国银行网银动态口令卡的智能型网银盗窃侵权型案件,已呈高发态势,并且正在以惊人的速度向全国蔓延。”绍兴市公安局网警支队支队长倪炳水介绍。

据不完全统计,2010年12月份以来,仅浙江省已发同类案件40余起,涉案金额上千万元。另据了解,江苏、广东、北京等地也有很多类似案件发生,涉案总额巨大。



公安机关缴获的犯罪分子使用的银行卡。1月29日下载的钓鱼网站截图。



公安人员在网上调查钓鱼网站。

揭秘“钓鱼网站”四大“歪招”

在很短的时间内,这种冒充银行网站实施诈骗、盗窃的犯罪在全国迅速蔓延,很多从未开通网络银行的人也收到过类似的手机短信。不少网民发帖质问:“这种针对网络金融的犯罪手段为何能屡屡得手?”

绍兴市公安局网警支队副支队长吴佳瑾告诉记者,警方在对同类案件实施分析后发现,犯罪嫌疑人的作案手法均采取诈骗与盗窃相结合的形式,其对银行业务流程及互联网应用技术有较深的了解,具体有以下几个特点。

一是短信群发“善意”提醒,诱使网民上网操作。

在此类案中,犯罪团伙有针对性地选择江浙等经济发达地区的用户作为作案对象。由于这些对象文化层次

相对较高,防范心理较强,普通的诈骗手法已无法得手,进而选择“密码丢失索取”、“网络升级提示”等“善意”提醒诱惑网民。

二是境外注册网站域名,逃避互联网监管。

在所有已发案件中,犯罪嫌疑人开设假网站使用的域名均不在国内注册,都是在境外网站注册的免费域名。由于目前对境外域名注册行为无法实施有效管理,使得域名注册人的信息难以获取。

三是高仿真网站制作,欺骗网民透出账户密码。

要获取网民的网银账户及密码,必须配套几可乱真的银行假网站。在同类案件中,犯罪嫌疑人制作极为精美、与真实网站相似程度极高、普

通用无法识别的钓鱼网站。在网民登录网站后,网站页面有相应的提示性指引,简单操作后,网民的账户密码就被钓鱼网站所记录。

四是连贯的转账操作,迅速转移网银款项。

在获取网民的网银账户密码后,犯罪嫌疑人迅速登录真实银行网银网站窃取资金。网银的动态口令卡所提供的动态口令只有时间很短的有效期,犯罪嫌疑人可在极短时间内完成网银转账操作,达到窃取的目的。

吴佳瑾表示,由于此类犯罪具有极强的欺骗性,网民稍不注意就容易上当,而犯罪分子具有极强的反侦查意识,整个作案过程不与受害人见面,全部通过网络完成,公安机关侦破案件有很大难度。

倡网民自我防范

绍兴市公安局网警支队支队长倪炳水表示,根据警方掌握的情况,在官方网站上进行正确操作交易,安全是有保证的。网民要增强自我防范意识,不要相信不明邮件、短信和电话发布的金融信息。

网民“一叶知秋”发帖认为,尽管被害人是上了虚假网站后被盗走了网银,但作为银行方面应该主动干预,尽早发现“钓鱼网站”,弥补安全漏洞,发

唤部门给力监管

布防范信息。

阿里巴巴公司副总裁邵晓峰表示,作为国内最大的网络支付平台,支付宝也面临大量“钓鱼网站”的困扰。为此阿里巴巴公司专门组织了一批人员主动防御,在网上实时监控,一旦发现假冒淘宝、支付宝的“钓鱼网站”,立即向公安和电讯部门举报,清除此类网站,同时公司还频繁地向网民发布预警信息,提醒用户不要上当。

也有网民表示,从犯罪分子实施犯罪的过程看,他们利用短信、电话、虚假网站等工具都与电信部门有关系。虽然犯罪团伙注册的假冒网站地址在境外,但网络空间是向国内电信运营商租用的,希望工信部门能加强管理,对一些存在假冒银行和国家机关的域名加以甄别,对可疑用户进行调查,并及时向公安机关举报。

(据新华社杭州2月9日电)

兔年春节民生热点大盘点

新华社“新华视点”记者 邓华宁 秦亚洲 陈刚

错时返城的“务工流”,“抗旱保苗”的中原大地,遍及城乡的用工紧张,双重调控下遇冷的楼市……2011年的春节,春运、春旱、楼市、用工“春荒”成为人们关注的热点,也折射出人们兔年的新期盼。

◎春运:“高铁时代”亦应细化需求

高铁、动车、特快、普快,今年春运,各大城市火车站内,多种类型的列车运行,折射出春运方式的变革。面对28.5亿人次春运新迁徙纪录,许多地方铁路部门春节前后都创下了输送旅客新纪录。

记者2月7日在南京火车站采访时,碰到提前返城的安徽芜湖农民工郑友清。这次没过完年,他和儿子就回南京打工了,一个重要原因是早走能买到普快的票,算下来每人节省40多元。他说:“现在高铁、动车很多,可对咱农村人,还是普快车实在。”

今年铁路部门想出许多新办法改善服务,比如电话订票、网上订票、提前发编号等,“一票难求”得到一定缓解,但新问

题也随之产生。华东某枢纽车站的相关负责人告诉记者,春运期间,电话订票业务空前火爆,平均每天电话订票量达到七八万张。但是由于旅客不熟悉电话订票流程,每天有上万张票无人领取。而网上订票虽然早已推出,但是今年春运仍然无法畅通服务,新技术还有待跟上高铁步伐。

江苏省社科院院长宋林飞等专家认为,春运的主要人群是两亿多进城打工的农民工和数百万在校学生,但增长快的是高铁和动车,线路普遍是发达城市至发达城市,而普通列车却未增多多少。这与春运人群从发达地区到边远地区的特点并不相同,票价低廉的普通列车仍是众多打工者的首选。

◎春旱:旱情告急关系粮食安全

春节期间,“抗旱保苗”成为中原大地农村人热议的焦点话题。在河南省粮食生产核心区,许多群众过了大年初一就开始奔向麦田,看苗情,架水车,抗旱浇麦,繁忙景象随处可见。

2月6日,河南省上蔡县蔡岗乡曹庄村农民朱玉兴全家已经守在地头准备浇麦。朱玉兴说:“麦苗旱得已经开始泛黄了,再不浇水,就要影响产量,我在家坐不住啊。好在灌溉设备比较全,俺家4亩多小麦不到半天时间就可以浇完。”

连续6年获得“河南省第一产粮大县”的河南滑县,农业技术员骑着摩托车深入田间地头,指导农民抗旱保苗。孔东庄村“科技示范户”王保军说:“立春过后,气温回升很快,小麦进入返青阶段,现在正是保苗促春发的关键时期。”

农业部统计显示:去年10月份以来,华北南部、黄淮、江淮等地降水持续偏少,旱情日趋严重。权威专家表示,春季是苗情转化和产量形成的关键时期,旱情不仅可能对夏粮生产造成影响,还关系到全年粮食生产的预期和市场走势。

◎春节楼市:双重调控多地现“低成交”

节前,备受关注的房产税终于“破冰”试点,同时出台的“国八条”被认为比2010年的调控更加严厉。双重调控作用下,楼市出现“速冻”现象。

多个城市网上房地产统计数据显示,春节期间,珠三角、长三角、北京、重庆等地楼市交易冷清,创出新低。365网站统计,杭州、合肥、苏州等地春节日成交量在个位数徘徊。

南京市网尚房地产总经理胡光辉说,“国八条”中限购第三套房的政策,比去年出台的

只能新买一套房的政策要严厉得多,投资型消费将退出,预计购买力会减少四成左右。如果政策不变,预计开发商到半年后会因资金紧张,房价打折现象也将出现。

南京大学房地产研究中心负责人葛扬教授表示,限购政策对于稳住房价无疑有立竿见影之功效,但是投资性需求在通胀预期下有其合理性,限购也可能导致购买力积压。如果楼市持续低迷,一旦限购政策撤出,就要防止报复性反弹。

◎用工“春荒”:重“招人”更须重“留人”

从初三开始,安徽、河南就出现了农民工返程小高峰。早早加入“返城流”的安徽天长农民工孙正红说,“早一天进城能多赚一天钱,早去是为了找到好工作。”

记者采访了解到,春节期间农村劳动力集中回流,加剧了众多大中城市的用工缺口。现在不少城市,春节期间快递员、保姆、钟点工、洗车工全线告急,服务业陷入“半瘫痪”状态。不少餐饮饭店、家政中心,即便开出两倍以上工资,也很难在节日期间找到人。

一些传统的劳务输出地,也开始争抢日益紧张的劳动力资源。在江苏省涟水县、东海县

等地,从1月20日至元宵节期间,在汽车站和火车站等地,都有由政府牵头组织的招工活动。“留人”成了当地劳动部门和基层干部的主要工作之一。

江苏省农民工工作办公室副主任曹炳泰表示,今年务间农村劳动力集中回流,加剧了众多大中城市的用工缺口。现在不少城市,春节期间快递员、保姆、钟点工、洗车工全线告急,服务业陷入“半瘫痪”状态。不少餐饮饭店、家政中心,即便开出两倍以上工资,也很难在节日期间找到人。

(据新华社北京2月8日电)